**運**筆

时间真快,路遥已经去世十五年 十五年里常常想起他。

想起在延川的一个山头上,他指 着山下的县城说: 当年我穿着件破棉 袄,但我在这里翻江倒海过,你信 不! 我当然信的, 听说过他还是少年 的一些事。他把一块石头使劲向沟里 扔去, 沟畔里一群鸟便轰然而起。想 起在省作协换届时,票一投完,他在 厕所里给我说:好得很,咱要的就是 咱俩的票比他们多! 他然后把尿尿得 很高。想起他拉我去他家吃烩面片, 他削土豆皮很狠,说:我弄长篇呀, 你给咱多弄些中篇,不信打不出潼 关! 想起他从陕北写作回来, 人瘦了 一圈儿,我问写作咋样,他说:这回 吃了大苦咧,稿子一写完,你要抽好 烟哩!想起《平凡的世界》出版后一 段时间受到冷落,他给我说:狗日 的,一满都不懂文学!想起获奖回 来,我向他祝贺,他说:你猜我在台 上想啥的? 我说: 想啥哩? 他说: 我 想在艺术上把他们都踩在脚下了! 想 起他几次要我调到省作协去,而我一 直没去, 当又到换届的时候, 正是我 在单位不顺心,在街上碰着他去购置 呢绒大衣, 我说了想去作协的想法, 他却说: 西安文学界那地盘你要给咱 守住啊!想想他受整时,我去看他,

他说:要整倒我的人还没有生下哩! 我生病住了院,他带着好烟来看我, 说:该歇一歇了,你写那么多,还让 别人活不活?! 想起他的虎背熊腰。 想起他坐在省作协大院里那个破藤椅 打盹的样子。想起他病了我去看他, 他说:这个病房好吧?省委常委会开 了会让我住进来的。想起他快不行 了,我又去医院看他,他说:等他出 院了, 你和我到陕北去, 寻个山圪崂 住下, 咱一边放羊一边养身子。

他是一个优秀的作家, 他是一个 出色的政治家,他是一个气势磅礴的 人。但他是夸父,倒在干渴的路上。 他虽然去世了,他的作品仍然被 读者阅读,他的故事依旧被传颂。

陕西的作家每每聚在一起, 免不 了发感慨:如果路遥还活着不知现在 是什么样子?这谁也说不准。但肯定 是他会写出更多更好的作品,他会干 出许多令人佩服又咋舌的事来。

他是一个强人。强人的身上有他 比一般人的优秀处, 也有被一般人不 可理解处。他大气,也霸道,他痛快 豪爽, 也使劲用狠, 他让你尊敬也让 你畏惧, 他关心别人, 却隐瞒自己的 病情,他刚强自负不能容忍居于人 后,但儿女情长感情脆弱内心寂寞。

陕西画界有人以为自己是石鲁,

我听到石鲁的一个学生说: 他算什么 呀,不要说石鲁的长处,他连石鲁的 短处都学不来!

路遥是一个大抱负的人, 文学或 许还不是他人生的第一选择, 但他干 什么都会干成,他的文学就像火一样 燃出炙人的灿烂的光焰。

现在,我们很少能看到有这样的

有人说路遥是累死的, 证据是他 写过《早晨,从中午开始》的书。但 路遥不是累死的,他昼伏夜出,是职 业的习惯,也是一头猛兽的秉性。有 人说路遥是穷死的, 因为他死时还欠 人万元, 但那个年代都穷呀, 而路遥 在陕西作家里一直抽高档烟, 喝咖 啡,为给女儿吃西餐曾满城跑遍。

路遥短暂的人生是光彩的, 他是 以人格和文格的奇特魅力而长寿的。

在陕西,有两个人会长久,那就 是石鲁和路遥。



人类的财富在远古时代是藏在大山 的洞穴之中的,有了城堡之后,大人物有 了宝库,小人物就有了宝箱,到了现代社 会,人们的财富又都有了密码。总之,我们 的财富是属于隐私的部分,都是密不告人 的。想用自己的财富去感召他人的人有, 但并不多。因为财富这玩意就不是用来炫 耀的,凡炫耀拥有财富者,招致的往往不 是敬仰而是嫉妒和仇恨。财富本来是能给

财富。"他吟哦到、"而生活饱含着全部的 爱的能力、快乐的能力,以及欣赏的能力。 一个能养育最大数量的高尚而幸福人群 的国家是最幸福的。国家,一个能够把自 己生活的价值发挥到极致,而且通过个人 的努力或通过拥有的财富,能够对他人施 以最广泛的有力的影响的人将是最富有 的人。"我们是这样的富有者吗?

如今我们生活的价值观在变,财富变

## 没有密码的财富叫"富有"

人带来尊严的,但却不会轻易给人带来快 乐和幸福。特别是财富来得不干净的人, 他的财富就像肿瘤一样,越多越可怕。

于是人类不得不再去苦苦寻找能让 人生幸福的"稀世珍宝",那么这个东西是 什么呢?寻找的结果是,它像上帝一样虚 无缥缈,你说没有吧,全球有几亿人在信 上帝,你说有吧,谁也没见到过他。后来人 们终于在生命的体验中慢慢地感知到了, 财富的另一个孪生兄弟被我们忽略了,它 会让人充实、快乐、幸福

他的名字叫"富有",富有就孕育在我 们的心灵之中,但是由于财富天生更会讨 好人的感官享受,所以就多吃了人类母亲 的乳汁,被宠得蓬勃旺盛,而"富有"那仁 慈、博爱、施善的天性,使得他不会与人争 名争利,所以"富有"天生体质羸弱,每个 人要想让"富有"在心灵中壮大,就得重新 哺育"富有"。英国著名的学者、作家约翰· 罗斯金认为这个世上最富有的人将不再 是商人与地主,而是那些在凝视夜晚星空 时深深感到惊奇的人,是那些能够理解和 减轻他人痛苦的人。当然,"除了生活别无

成了富有,财富决定着一个人的尊严。人 把追逐财富当作人的终极目标。我们挣来 钱,是为了再去挣大钱,有了大钱,再去投 资,挣来更多的钱,可是再多的财富都不 会让人有满足感和幸福感,因为财富都是 有密码的,别人打不开你的"幸福"就不能 与你共享,这恰恰是幸福的死穴。智慧的 上帝在制造幸福和快乐时,就加入了大众 这个元素,一个人偷着的幸福只能有一小 会,连最私密的男女之爱,人们都用隆重 的仪式来举行,恨不得让天下的人都来分 享。那么,一个人慈善、博爱的美德是最不 需要密码了。传播得越远、知道的人越多, 人越会感到幸福。

我们能阳光一样地把我们没有密码 '施舍出去,却不能像雨点一样地 捐献我们的财富,财富天生就是吝啬,我 们改变不了它的属性就像我们改变不了 我们的肉身,但我们的灵魂又时时渴求幸 福、快乐。所以我们就要后天地再加大对 "富有"这个天使的哺育,它一旦在我们的 心里长大,幸福的花儿就会开得烂漫

雌筆



我们最能够当家做主的,是 自己的心境和胸怀,随时都可以 升入天堂,也随时可以下到地狱。 因此,我们完全可以让自己的心 境沉浸在美丽的天堂中,忘却人 生的烦恼和不快。但是,有些人却 不同,总是被自己的情绪左右着, 总是让自己沉浸在对往事的追悔 和痛苦当中难以自拔。

有一首禅诗很有意味:春有 百花秋有月,夏有凉风冬有雪。若 无闲事挂心头,便是人间好时节。

人的一生犹如自然四季,有春 花秋月的美好,也有严寒酷暑的难 耐,所谓人生不如意事常八九。没 有人会一帆风顺地度过一生,任何 人都会经历挫折与坎坷。而且,人 生的规律往往是,越是成功的人越 有更大的机会经历磨难。

忘怀可以让我们真正放下心 中的烦恼和不平衡的情绪,让自 己在失意之余有机会喘一口气, 恢复精神和体力。把惨痛的往事 忘怀,这当然不是一件容易的事。 但是,如果你能够意识到,这些惨 痛的往事,那些人生的冤仇,那些 人生的挫折,都已经是过去的事 情,它们与你今天的人生已经无 关,念念不忘,除了增加你的心理 负担之外,没有任何裨益,你为什 么不选择忘怀呢?

伟大的哲学家康德早就是-

位看穿人生宇宙的圣 他的最信赖贴心的仆 人兰佩一直在有计划

地偷盗他的财物, 当他无意中发 现了以后十分痛心。由于长期与 兰佩在一起生活,他与兰佩有很 深厚的感情,虽然辞退了兰佩,又 十分怀念他。没有办法,他就每天 在自己的日记里写下:记住,要忘 记兰佩! 在这样强制的忘怀之下, 后来他做到了, 兰佩从哲人的记 忆中彻底消失了,他的心境恢复 了往日的安详和宁静。

伤心的记忆总是会不由自主 地浮现在脑海中, 但我们必须懂 得忘怀, 时刻提防自己陷入悲不 自胜的心境当中。当那种情绪出 现的时候,最好的方法是扭转念 头去工作,或者去回忆美好的往 事,与亲人在一起讨论愉快的话 题,去谋划未来,去欣赏自然的风

人生的真谛是什么? 就是要 把悲也放下,喜也放心,宁静安 然。无论是阳光明媚,还是阴雨连 绵,都是人生的正常,如果你陷于 一种情绪而不能自拔, 你就永远 无法获得宁静的平和, 也就无法 领略身边多彩的世界和生活。

如果我们懂得了忘怀, 让那 些不愉快的经历都逐渐消失在时 间的尘埃之中, 那些能够左右我 们的情绪也就会逐步消失, 在我 们眼前的,必然每天都是一个充 满活力的世界。

郄 色旧事

西晋的潘安是郑州市中 牟县城关镇大潘庄村人,他 不仅是历史上有名的美男 子,而且是名闻史册的文学 家,为人称颂。按理说他应该 青云直上,但是,潘安由于才 名太盛,受人嫉妒,所以长期 官位很低,仕途坎坷。

潘安50岁的时候,写了《闲居 赋》,总结出了自己前半生仕途落魄的 主要原因是"拙",所以,他决定弃"拙" 而取"巧"。于是,潘安开始谄媚权贵, 依附于权臣贾充等人。贾后(贾南风) 垂帘听政时,潘安做了当时的权臣贾 谧(贾后之侄)的文学集团"二十四友" 之首。为了讨好贾谧,他还时刻恭候在 贾谧的宅院外面,一看到贾谧出门,立 刻望尘而拜。元好问曾经写诗论述此 事说:"高情千古《闲居赋》,争信安仁 (潘安字安仁)拜路尘。"从此,"拜尘"

一词就成了谄媚权贵的代名词。 潘安的惨死和他谄媚权贵有关。 晋惠帝元康九年(299年),贾皇后诈称 惠帝身体不好,宣愍怀太子入朝,被贾 皇后秘密安排在另外的房间,派婢女 陈舞假传惠帝的诏书赐给太子三升 酒,要他全部喝掉。太子被迫而饮,酩 酊大醉。这时,贾皇后就授意时任黄门 侍郎的潘安写了《愍怀太子祷神文》, 诈称惠帝令太子抄写。潘安在这篇文 稿中写道:"父皇你应该自己退位,如 果不退,我就逼你退位……"太子在酒 醉之时, 糊里糊涂地抄写了这份"谋 反"材料。于是,潘安起草的这份材料 成了太子的催命符。这起阴谋的幕后 主使贾皇后,一拿到这份潘安模仿太 子的口气为太子量身定做的"罪证"

惠帝把愍怀太子废为庶人。不久,贾皇 后又派人将愍怀太子暗害。在这场卑 鄙的宫廷阴谋中,潘安的一篇文稿成 了杀人不见血的罪魁祸首。愍怀太子 事件使朝中群情激奋,潘安也招惹了 许多怨愤。晋惠帝永康元年(300年)四 月,赵王司马伦和心腹孙秀起兵发难, 并废贾皇后为庶人,然后又将其杀死, 贾谧及其党羽数十人被诛杀。司马伦 执掌朝纲,孙秀为中书令,把持军政要 职。潘安和孙秀昔日曾有宿怨,此时, 孙秀不仅得志,而且不可一世,让潘安 不寒而栗,他主动向孙秀表示好意说: "孙令难道还会在意我们过去那些不 愉快的事情吗?"孙秀冷冷地回答:"中 心藏之,何日忘之!"后来,孙秀拘捕了 潘安、石崇等人。刑场上,潘安见白发 苍苍的母亲也戴着枷锁和自己一起引 颈就戮,无限悲伤,这位大才子想起母 亲以前劝他要好好做人的一幕幕情 景,无地自容地跪在母亲面前,流泪磕 头说:"是儿对不起娘啊!"这次,潘安 因自身谄媚权贵而招致被"夷三族"。 在罹难的潘家族人中,只有潘安之兄 潘释的儿子伯武和潘安之弟潘豹的妻 女侥幸得免。但是, 伯武最终不知所 往,潘豹的女儿也不知所嫁。因此,潘 安的子女及其直系后人从此永远踪迹 皆无了。

后,大为赞赏潘安能干,并立刻逼迫晋

人了,他也深深懂得 忘怀之道。但是,当他 面临具体到自己的人 生问题的时候, 自己 一时竟然难以做到。

也, 你这个无名之徒, 竟然敢反抗 我?"嫪毐拔剑,欲当场格杀颜泄,左 右贵臣急忙拉住嫪毐。颜泄大惧,仓 皇出得长信侯府,受冷风一吹,酒醒 了大半,这才意识到自己闯下大祸。 他要保全性命,只有指望秦王嬴政 了。他下定决心,便直奔咸阳宫而去。

嬴政已就寝, 闻听事关紧急,披 衣出见。颜泄伏地叩头,号泣请死。嬴 这个人就是太后赵姬。而这个艰巨 政皱了皱眉头,道:"此殿岂是啼哭之 的任务,自然只有嫪毐亲自来完成 所,有事奏来。

诈为腐刑,私侍太后,如今已育有二 子,皆匿于宫中。嫪毐尝与太后谋曰 '王即薨,以子为后,继秦王位。'嫪毐 又以吾王假父自居,每形于言辞,并 不避人。

嬴政听完颜泄所言,抽了口冷 犹有困意,但听到如此石破天惊的消 行雍城,专为行冠礼而来 息,再大的瞌睡也都醒了。嬴政还是

不敢相信自己的耳朵, 他声音颤抖,说道:"诽 谤大臣,牵连太后,这 可是诛九族的大罪,你 可知道?" 颜泄道:"小臣所

言,句句是实。小臣纵 有天大的胆子,也不敢 欺瞒吾王。"

嬴政怅然问道: "嫪毐与太后所育二 子,年岁几许?" "回吾王,长者五

岁,幼者四岁。

中,传示众人,岂能有诈?"

阳,特掩人耳目也。" 26. 嫪毐必反

嬴政居高临下地望着颜泄,目中 有思虑之意。嫪毐一定会派人追索颜 决定。嬴政和颜道:"君忠心朝廷,不 畏嫪毐淫威,挺身直言,揭奸彰恶,寡

涂地。凡吾王所命,臣无敢不从。" 嬴政满意地一笑,道:"很好,很

头颅一用。" 于是,颜泄被杀,弃于市中

且说嫪毐酒醒,知道走了颜泄, 大为悔恨,又担心颜泄卖了他的秘 密, 急忙派人去寻。回报颜泄深夜 嬴政目光交会,心中一寒。那是怎样 酒醉,已于街市中为盗贼劫杀而死。 嫪毐松了一口气,心里却仍不免狐 恨,更有冰凉刺骨的轻 疑。嬴政亲政在即,不管嬴政有没 蔑。

颜泄居然敢还手,更让嫪毐怒不 有洞察他的罪孽,嫪毐都不能再等 可遏,瞋目大叱曰:"吾乃今王之假父 下去了。造反虽然是九死一生,但 不造反的话,只能是十死不生。

嫪毐于是和党羽秘密商议,统 一思想,筹划细节。这么纸上谈兵, 一盘算下来, 皆信心十足, 于是歃

光有这些还不够,他们还必须 再争取一个人的支持。有了这个人 的支持,方可以称得上万事俱备。 了。嫪毐也没别的办法,只有使出 颜泄豁了出去,道:"吾王危也, 美男计。在一番翻江倒海的云雨之 嫪毐将谋篡秦国也。嫪毐实非宦者, 后,毫无政治头脑的太后赵姬,也 稀里糊涂地答应了自己的床上伙伴。

嬴政九年的四月,对嬴政来说, 是无法忘怀的一个月份,是混杂着 快意与愤怒的一个月份, 是书写下 光荣与耻辱的一个月份。

这一月,嬴政离开都城咸阳, 气,一时呆了。他刚被从梦中唤起,本 抵达雍城,驻驾于蕲年宫。嬴政此

离嬴政的继位大典已过去了九 年,秦国终于迎来了 又一个大型的盛典。

而在所有的观礼 者中,再没有人能比 赵姬的心情更加复杂。 赵姬心潮起伏, 如坐针毡。面对观礼 者对她的祝贺,也只

是强颜应付。赵姬和 嬴政一样, 五天前就 到了雍城, 嫪毐和两 个儿子则还留在咸阳。 昨夜,嬴政派人给她 送来一份礼物。女人

嬴政又问道:"嫪毐之腐刑,为相 嘛,收到礼物总是开心的。可赵姬 国吕不韦亲手操办,其阳也曾盛于盘 打开一看,却吓得昏死过去。嬴政 给她送来的居然是两件童装,而且 颜泄道:"盘中之阳,实为黑驴之 尺寸和两个儿子的身形十分吻合。 不问可知,她的秘密已经被嬴政发

27. 嫪毐已反

赵姬大惧,想派人将此消息传 泄。如何妥善处置颜泄,他必须马上 递给留守在咸阳的嫪毐,却发现她 已经遭到了软禁。

多年以来,她第一次感到畏惧。 人深感欣慰。寡人有求于君,未知君 昨天之前,她还是无所不能的太后, 一夜之间,她便成了阶下之囚。嫪毐 颜泄喜,道:"臣甘愿为吾王肝脑 和两个儿子,不知道现在怎样了,他 们是否都还平安?

冠礼主角嬴政终于现身。今天的 好。"然后又悠悠说道:"寡人欲借君 嬴政,容光焕发,格外英俊。观礼者 中,也有人是第一次见到嬴政真人 的,一见之下,内心均是赞叹不已:天 下七王,最美秦王。果不其然

> 嬴政轻轻看了一眼赵姬。赵姬和 的眼神! 带着冷酷和仇 **16**

阎崇年不承认是"开坛元勋",但 路,天王老子来了,免谈! 使百家讲坛在影视观众竞争战中起 死回生,他是首功之人。

其实,我和阎崇年、解立红都记 错了,百家讲坛到现在为止,有四百 多位专家登过台,绝对不可能在阎崇 年之前就有一千人。

百家讲坛初创时基本是"大家讲 坛",以片头人物为代表:诺贝尔奖得 边走出"岗楼",打开车门,又惊又喜 主杨振宁、《时间简史》作者霍金、欧 地叫起来,"哎呀,真是阎老师啊!您 元之父蒙代尔、古典诗词研究名家叶

大家,组成个"铁锡节目"。 所谓"铁锡", 开始指播出时间

"铁锡",是最不合适的中午。后来收 视率也"铁锡",几乎在科教栏目垫 底。我说"几乎垫底",是百家讲坛后 边还有个真正垫底的"读书时间"。中 汰"。"读书时间"已被淘汰出局,马上 轮到"百家讲坛"了。 这时,清史专家阎崇年姗姗而来。

有个传得很广的说法是:"能把学问当 评书讲的,能把历史当故事讲的,阎崇 年老师是第一人。' 百家讲坛

用"学问"酿"评 书",拿"故事"说"历 史"、说"名著",在百家 讲坛几乎成了"潜规 则"。也就是说,不管你 是多么有名的专家,都 得把自己的学问讲到 广大观众能听懂,能接 阎崇年走上百家 芳

讲坛, 百家讲坛开始 走下神坛 百家讲坛收视率

渐渐攀升, 雪藏书斋 五十年的阎崇年一举成名

公路铁路饭店通票

临汾。学校居然能把阎崇年请来,成 了全校的盛大节日。装千把人的礼堂 爆满,连讲台上都坐满人,只留一个 空位,阎崇年的。 阎崇年讲演两小时后,被学生团

团围住,要求签名,要求合影。校方缺 乏经验,不知道控制,或者干脆就是 乐意不控制。凡要求签名的都得到了 签名,凡要求合影的,都能够合影。阎 崇年老先生如此"好说话",一点儿明 原定两小时讲演,变成了六个多小

时的活动,阎崇年居然没散架儿,稍事 票?您还用票?!直接上软卧!" 休息,他还得赶到太原去。没有合适的 火车,只有高速公路这"华山一条路"。 没想到,大雾茫茫,临汾到太原

的高速公路封了。 找到高速公路把关者, 东说西

求情者忽然灵机一动,说:"车上 是阎崇年!" 把关者忙问:"真的?"

求情者慌忙回答:"这还能造

"不行,我得看看。"把关者怕给 忽悠了,决定"验明正身",一边说,一 怎么来了?

高速公路闸门立即打开,把关者 有意思的是,"含金量"非常高的 对司机小声叮咛:"大雾,一定开慢点 儿啊。这可是咱阎老师在车上啊。" 大雾迷蒙,几百里高速公路,只 有一辆车,小心翼翼前行……

阎崇年还必须从太原赶到河北 某县,县宣传部长已守在太原。县委 书记下了死命令:必须请到阎崇年! 央电视台对栏目实施收视率"末位淘 阎先生说:北京还有什么急事。宣传 部长磨破嘴皮,最后干脆上纲上线: "我们是贫困县,我们县的老百姓就 想见见阎老师,难道您还会瞧不起咱 贫困县吗?

这样的"罪名"阎崇年如何担待 得起, 连忙推掉北京 的活动,"就是下刀

子,也先到那个县去!" 天没下刀子,仍 然下雾。这次,铁路成 了"华山一条路"。

> 太原火车站人山 人海,卧铺、硬座,站 票,任何票都一票难 求, 买站台票进站硬 闯上车补票? 这个通 常可用的办法也没法 用,不卖站台票!宣传 部长跟阎崇年一起坐 在候车室,愁眉苦脸,

点儿辙没有。 有个人突然站到阎崇年面前,

山西师范大学,位于相对偏僻的 问:"您不是阎崇年老师吗?"

阎崇年慌忙站起来跟那个穿铁 路制服的人握手。 "我是太原火车站站长。"那人自

我介绍。问明阎崇年一行是怎么回 事,站长二话不说,立即带阎崇年和 县宣传部长进站,守候在通常是列车 长所在车厢停靠的位置

会儿,一列火车"吭哧吭哧"停 下,列车长下车,一眼瞅见站台上的 人, 顾不上跟火车站站长打招呼,直 冲着阎崇年,一边喊着一边跑过来: "哎呀这不是咱阎老师吗?什么?您没

文化培训,教材是阎崇年《正说清朝 十二帝》,从门童到厨师,人 手一本;从饭店大堂到洗衣 2 说,左求右求,回答永远不变:大雾封 房,早就认"阎崇年"

沈阳有家大饭店,老总对员工搞



这部主要以中国——东盟区域经 济合作为研究对象的著作首次提出 "关联经济"理论,从一个全新的角度 和对大量实例的研判中,指出了"南南 合作"的"奶酪"就在"关联之道",并论 证了中国——东盟自贸区最终将与欧 盟和北美自贸区三足鼎立。

作者杜新是新华社高级记者,多 年来致力于区域经济研究。有关专家

联经济"理 论摆脱了 一般区域 经济理论

从经济到经济的简单思考模式,建构 了相对成熟的区域经济发展应该具 备的经济——战略——政治的三维 关联模型,是区域经济研究的一种创 新思维。该书语言优美,文笔生动,角 度独特,就像著名的美国新闻家托夫 勒的《第三次浪潮》一样,充满了新闻 的敏锐与前瞻。

67655545

广告 67655632 67655217

发行 67655600

广告经营许可证:郑工商广字 001 号

印刷厂 67655623

地址:郑州市陇海西路80号 邮编:450006

电话:社办公室 67655999

新华出版社出版

零售 1.00 元